

遠景論壇



第十四屆全國人大常委會第六次會議於今年10月24日表決通過《愛國主義教育法》，將自明年1月1日起施行。(圖片來源：https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202310/content_6910928.htm)

中國人大通過《愛國主義教育法》對在陸台民的 可能影響

蔡文軒

中央研究院政治學研究所研究員

2023年10月，中共人大常委會通過《愛國主義教育法》。該法從規範方面制定廣泛的愛國教育內容、涵蓋群體及各單位的職責範

疇，意在釐清愛國的定義，並強化民眾的國家認同。其中，涉及台灣部分，提及要增強台胞對統一的認識，並加強推進相關政策宣傳。從該法其他條文觀察，愛國教育的施展主要集中於教育和企業系統。以台灣民眾而言，目前在陸就業與就學者應是主要對象，故以下探討《愛國主義教育法》意涵後，將集中於討論該族群可能受到的影響。

《愛國主義教育法》之意涵

中共提倡愛國教育，最早是在六四事件後，針對青少年的宣傳和教育政策。在習近平時代，愛國教育成為中國夢、中華民族偉大復興等主張下的重要一環，著重於塑造人民的正確歷史觀、民族觀與文化觀，強化在新形勢之下愛國和愛黨的統一性。《愛國主義教育法》基本上匯合了上述重點，從教育內容、目標、要求，以及各部門的工作職責進行規範，也闡明了適用的族群，以及相關支持措施。較不明確的部分在於罰則，條文中僅規定部門單位應針對違反者進行制止與處分，這使得違反該法後果的解釋空間相當模糊。

在該法當中，還羅列了增進愛國主義的方式。如地方基層與部門應於春節、元宵節和清明節等重要節日舉辦民俗活動；如遇國家重大慶典，應依法舉行莊嚴的升旗儀式；教育機關應將愛國主義教育貫穿教育過程；企業單位應針對勞動精神和經營管理方面開展愛國教育；以及網路供應商應加強愛國內容的製作與傳播。這些規定一來以政策滲透了個人、家庭、市場與行政，二來透過了國家能力動員社會，共襄盛舉這場愛國饗宴。由此可見，《愛國主義教育法》所針對的群體不僅是青少年族群與公職人員，還涵蓋了已在職場工作的成人及國家事業單位的專業人員。雖然從法條上來看，愛國與否的界定相當模糊，但這無疑是一部全面性的法規範，從公部門到私領域均納入了管制範圍，且條文詮釋的空間相當廣泛。

對在陸台民的影響

《愛國主義教育法》即將於明年1月開始實施，大批在陸求學和工作的台灣民眾勢必會逐漸感受到中共意欲統戰、統一的力道。對學生族群而言，校內愛國教育活動絕對是無法避免的一環。越多的教育機關將教材編寫、考試評價納入教育教學實踐環節，並舉辦相關座談



會、論壇講座、主題班會、黨團組織與網路平台等生活形式，甚而邀請公安部門的人員到課堂上宣講，藉由「融合課程、融入教材、融進腦心」增強愛黨愛國情感。一些高教院校的學生自治會被要求解散，或從事愛國活動。更甚，學術機構中批判思考和辯論的訓練亦被迫停止，這些都是愛國主義教育下的校園實況。同樣的情形，在港版《國安法》生效後已經出現，許多在港台生和居民在接受媒體訪談時，均表示曾遭遇類似情況。

愛國教育的最終目的，事實上是維護國家安全和政治安全的目標。學校和企業單位開始普遍地開設愛國與國安相關課程與訓練。對台生與台商來說，這種氛圍塑造的政治正確，使其發言時必須先自我審查，注意是否透露出不符合紅色思維的言行。此外，他們也可能開始面臨被迫表態的窘境。近年來民族主義高漲的情況下，大陸人民對祖國統一相關議題更加重視，這種整體社會氛圍可能使得在陸台灣民眾在一般日常的交往上面臨選擇或認同的難題。由此，在陸台人社群亦可能面臨社會對立的問題。部分大陸民眾在愛國情緒下於社群平台發表激進言論，進一步加深台人在陸生活的恐懼與威脅感。

中共全面布下愛國主義教育

整體來說，中共全面布下愛國主義教育，主要是希望透過歷史、文化與紅色經驗的薰陶，來製造在陸台民的歸屬感。然而，台生與台商基於本身背景，大多與台灣有更深厚的連結或實際生活經驗。因此這種統戰的手法，主要用意在潛移默化地改變其認同，或至少使其不敢鼓吹、提倡與表態自身的政治立場。如此作法能在大陸內部產生社會穩定的作用，且一旦威嚇感產生，在陸台民即使返台或旅居海外，也會基於自身利益與人身安全而「不敢妄言」。然而，胡蘿蔔加大棒是一貫策略，軟的一手依然積極體現在促融方面。

近日發布的〈關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見〉，即是透過居住申請程序的簡化來鼓勵台胞留下。從此視角看來，《愛國主義教育法》對在陸台民之影響可能較集中於嚇阻政治性發言，而不會真正達到使其成為「天然統」的成效。



編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

